
Verbale della Seduta Consiliare del 19 DICEMBRE 2023 –  N.  41 
 
L’anno 2023, il giorno 19 dicembre, alle ore 15:00  presso la Sala Arengario ed in 
prosieguo presso l’Aula Cafiero nel Palazzo di Giustizia “A. Criscuolo” con 
convocazione epistolare del Presidente (12635/2023) sul seguente: 

 
Ordine del giorno 

 
1. Giuramento Avvocati – ore 15.00 Sala Arengario; 

2. Comunicazioni del Presidente; 

3. Comunicazioni del Consigliere Segretario;  

4. Comunicazioni del Consigliere Tesoriere; 

5. Comunicazioni dei Vice Presidenti 

6. Approvazione Regolamento Whisteleblowing; 

7. Utilizzazione in via anticipata della piattaforma CNF per il deposito delle 

negoziazioni assistite, sia in materia di famiglia che “genaralistiche”; 

8. Ricorso ex art. 281 decies cpc promosso dal dott. omissis; 

9. Banca Dati Pubblica della Giurisprudenza di merito, pubblicata sul Portale 

Servizi Telematici: determinazioni 

10. Deleghe: determinazioni; 

11.  Commissioni consiliari – determinazioni; 

12.  Comunicazioni dei Consiglieri; 

13.  Approvazione verbali delle sedute precedenti; 

14. Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, 

assistenza forense, autorizzazioni alle notifiche, parere G.O., reiscrizioni in 

Albo, iscrizioni in elenco patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a 

spese dello Stato, richiesta di accreditamento, esoneri, pratica forense, 

abilitazione al patrocinio sostitutivo e scadenza abilitazione; 

15. Varie ed eventuali 

si è riunito il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli nelle persone degli 
Avvocati: 

 
Avv. TROIANIELLO IMMACOLATA Presidente Presente 

Avv. VALENTINO ANTONIO Cons. Segretario Presente  

Avv. MENSITIERI NATHALIE Cons. Tesoriere Presente 

   Avv. CAVALLI DINA Vice Presidente Presente 

    Avv. CARINI GIOVANNI Vice Presidente Presente 

    Avv. FORESTE CARMINE Vice Presidente Presente 

Avv. ARMIERO STEFANIA Consigliere Presente 

Avv. SORGE ALFREDO Consigliere Assente 



Avv. BELLECCA DARIO Consigliere Presente 

Avv. BELLONI ATTILIO Consigliere Assente 

Avv. ARCELLA ROBERTO Consigliere Presente 

Avv. LONGHI SERGIO Consigliere Presente 

Avv. CAPOCELLI LOREDANA Consigliere Presente 

Avv. APREA LUIGI Consigliere Assente 

Avv. PALOMBI MANUELA Consigliere Presente  

Avv. NUMIS ALESSANDRO Consigliere Presente  

Avv. MARIOTTINO FEDERICA Consigliere Presente  

Avv. ESPOSITO GABRIELE Consigliere Presente 

Avv. IMPARATO ILARIA Consigliere Assente  

   Avv. 
FOGLIA MANZILLO ROBERTA   Consigliere Presente 

Avv. LANDOLFO GIUSEPPE Consigliere Presente  

Avv. ALTAMURA PASQUALE Consigliere Assente 

Avv. PRISCO MARIA Consigliere Presente 

Avv. ZANCHINI LUCA Consigliere Presente  

Avv. SEDU HILARRY Consigliere Presente 

 
 
2. Comunicazioni del Presidente; 

Si commemora l’Avv. Pasquale Lambiase. 
 Il Presidente comunica che e’ pervenuta una richiesta di intervento per la 
questione relativa al recupero delle produzioni presso il Giudice di Pace di Napoli 
divenuto impossibile e che costituisce di fatto una enorme difficoltà per la 
proposizione degli appelli. Dopo ampia discussione il Consiglio si riserva di 
predisporre idonea delibera. 
Il Presidente illustra il protocollo antiviolenza con la Procura proposto dal 
consigliere Palombi il quale precisa che   è lo stesso già deliberato 4 anni fa, e che 
ha provveduto solo a predisporre le linee guida per l’inserimento negli elenchi e il 
relativo corso di formazione. 
Interviene il consigliere Esposito il quale precisa che alcuni dei requisiti richiesti per 
entrare negli elenchi non sono opportuni e vanno rivisti, ad esempio l’essere in 
regola con il pagamento delle quote COA, e anche l’invio del modello 5. 
Il Presidente interviene precisando che la regolarità richiesta rientra nei controlli 
sulla mancanza di violazioni deontologiche da parte del richiedente.  
Il consigliere Palombi precisa che le linee guida di riferimento sono le stesse che 
sono state prese in considerazione per il protocollo di recente approvazione per 
l’accesso agli elenchi di nomina dei curatori speciali. 
Il consigliere Capocelli interviene a tal proposito e rappresenta che le linee guida di 
cui si parla erano relative a poter accedere al corso di formazione e non ad entrare 
a far parte degli elenchi. 



Il consigliere Esposito inoltre aggiunge anche che non è d’accordo al riferimento di 
come venga verificata la “comprovata esperienza in materia penale che dovrà 
essere dimostrata producendo ………………cosa….”  
Essendosi prolungata molto la discussione ed essendo emersi ancora piccoli nodi da 
sciogliere la Presidente, invitando i Consiglieri penalisti a chiarirsi chiede di rinviare 
la discussione alle prossime sedute di Consiglio.  
La Presidente illustra il ricorso proposto dal dottor omissis nei confronti del 
Consiglio e decide di affidare la difesa del Consiglio all’ avv. Pasquale Altamura, 
assente, in forma gratuita, riservandosi di comunicarglielo ed attendere la sua 
accettazione.  
Richiesta Avv. Giardino. Si Rinvia 
Richiesta Avv. Pappa Monteforte si delibera di concedere quanto richiesto. 
Avv. Sedu alle ore 17:42 si allontana. 

 
DISCIPLINA 
12514-2023 RR 111-19 richiamo verbale avv. omissis 
12522-2023 RR 408-22 archiv. avv. omissis 
 
 

3. Comunicazioni del Consigliere Segretario;  

Prot. 12677/2023 Ci perviene una richiesta di idoneità docenti per lo svolgimento dei 
corsi di formazione. Si formula parere favorevole visti i relativi curriculum allegati. 
Il Segretario inoltre comunica che è pervenuta comunicazione dalla presidenza del 
Tribunale che dispone che a partire dal 17 dicembre 2023 è nominato  nuovo Got 
per il Giudice di Pace di Capri nella persona del dott. Vincenzo Palombo in 
sostituzione del precedente Got dott. Raffaele Griffo. 
Infine il Segretario illustra nota della procura che rappresenta la difficoltà di non 
riuscire a rintracciare l’avv. omissis nato nel 1950 ( da non confondere con omonimo 
più giovane ) che non ha una suo indirizzo pec in violazione degli obblighi di legge. 
Si delibera pertanto l’apertura dei procedimento disciplinare nei confronti del 
suddetto collega. 
Prot. 12775/23 
Si comunica il Decreto 367/23 della Presidenza del Tribunale di Napoli col quale viene 
destinato in supplenza per un anno come giudice di pace di Capri il dott. Vincenzo 
Palombo a decorrere dal 17 dicembre 2023. 
Questione Avv. omissis il quale ha incardinato azione per annullamento cartella 
esattoriale in cui il coa è ente impositore per il mancato versamento delle quote di 
iscrizione. Il Consiglio chiede al Consigliere Longhi di costituirsi nel giudizio 
assumendo la difesa nel giudizio in corso facendo valere le necessarie 
argomentazioni. Il Consigliere Longhi si dichiara disponibile. Il Consigliere Segretario 
fornirà la documentazione necessaria. 



 
4. Comunicazioni del Consigliere Tesoriere; 

Il Consigliere Tesoriere rappresenta che, come ogni anno, è necessaria 
l’autorizzazione del Consiglio per predisporre ed inviare all’Agenzia delle Entrate i 
ruoli delle quote insolute del 2023.  
Il Consiglio autorizza e manda al Responsabile del procedimento le attività di natura 
amministrativa. 
 
Il Consigliere Tesoriere chiede, altresì, di allegare al presente verbale il documento 
riportante una serie di argomenti che riguardano l’amministrazione della contabilità 

 

5. Comunicazioni dei Vice Presidenti; 

 

 

6. Approvazione Regolamento Whisteleblowing; 

Dopo apposita relazione del consigliere Arcella ,lette le modifiche al 

regolamento il Consiglio lo approva. Si approva inoltre il modulo di segnalazione 

da pubblicarsi sia come documento per le segnalazioni cartacee sia da 

trasfondersi nell’apposita piattaforma. 

 
7. Utilizzazione in via anticipata della piattaforma CNF per il deposito delle 

negoziazioni assistite, sia in materia di famiglia che “generalistiche”; 

Arcella. La piattaforma sulle negoziazioni assistite dovrebbe entrare in vigore al 

massimo entro fine anno prossimo. Al momento c’è una fase test cui potremmo 

partecipare insieme a Torino. Dopo ampia discussione il Consiglio delibera di 

partecipare. 

 
8. Ricorso ex art. 281 decies cpc promosso dal dott. omissis; 

 

Il Consiglio dopo ampia discussione delibera di dare mandato all’avv.Pasquale 

Altamura per tutelare il consiglio a seguito di azione di risarcimento promossa 

dal collega omissis. 

 

 
9. Banca Dati Pubblica della Giurisprudenza di merito, pubblicata sul Portale 

Servizi Telematici: determinazioni; 

 



Sulla questione relativa alla interruzione del sito banche dati sentenze di merito.  

Il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli, 

• Rilevato che il 14 dicembre 2023 è entrata in funzione la Banca Dati della 

giurisprudenza di merito, accessibile dal Portale Servizi Telematici del Ministero 

della Giustizia dall’url https://bdp.giustizia.it/; 

• Considerato che tale strumento rappresenta un’innovazione fondamentale, 

poiché offre agli avvocati una risorsa indispensabile per l'aggiornamento e 

l'approfondimento delle loro conoscenze, consentendo un accesso facilitato ai 

precedenti giudiziari; 

• Rilevato, altresì, che la pubblicità delle decisioni, ancorché pseudonimizzate, 

assicura una maggiore trasparenza e controllo democratico sulle decisioni 

giurisdizionali; 

• Considerato, tuttavia, che alcune caratteristiche tecniche della Banca dati 

(impossibilità, allo stato, di ottenere un download delle sentenze, difficoltà 

relative all’applicazione delle regole sintattiche delle ricerche) appaiono 

meritevoli di rivisitazione da parte dei competenti Uffici del Ministero della 

Giustizia; 

DELIBERA 

- di esprimere vivo apprezzamento per l’iniziativa del Ministero della Giustizia;  

- di indirizzare al Sig. Ministro della Giustizia la richiesta di istituzione di un 

gruppo di lavoro con la partecipazione degli avvocati, al fine di individuare le 

criticità che si presentano nell’utilizzo della Banca dati e di promuovere i 

necessari miglioramenti per un suo più proficuo utilizzo, auspicando che la 

recente messa “in manutenzione” del sito abbia breve durata. 

Delibera immediatamente esecutiva. 

Si comunichi a: 1) gabinetto.ministro@giustiziacert.it 

    2) prot.ddsc@giustiziacert.it 

 3) segreteriaparticolare.dgsia@giustizia.it 

 
10. Deleghe: determinazioni; 

 

11.  Commissioni consiliari – determinazioni; 

 
La Presidente propone per la commissione famiglia l’avv. Vincenza Maione, si 
approva previa verifica requisiti. 
Cons. Prisco propone per la Commissione Giudice di Pace gli Avv. Paliotto, 
Giancristoforo, Andrea Russo.  



Cons. Foglia Manzillo propone Avv. Florinda Traetta,e Stefania Ascione per 
l’Osservatorio Famiglia. 
Cons. Mariottino propone l’inserimento dell’Avv. Fabrizia Di Spiezio Sardo nella 
Commissione 231. La Collega ha già inoltrato la domanda il 10 novembre allegando 
idoneo curriculum. E’ stata verificata la regolarità amministrativa con il pagamento 
delle quote. Si approva. 
Cons. Numis per la Commissione Locazioni e Condominio propone i Colleghi Sergio 
Bove, Paola  Rosucci. Si approva previa verifica requisiti. 

 

12.  Comunicazioni dei Consiglieri; 

 

13.  Approvazione verbali delle sedute precedenti; 

Si approvano i verbali del 28.11.23 e 06.12.23 con le rettifiche richieste. 
 

 

14. Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, 

assistenza forense, autorizzazioni alle notifiche, parere G.O., reiscrizioni in 

Albo, iscrizioni in elenco patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio 

a spese dello Stato, richiesta di accreditamento, esoneri, pratica forense, 

abilitazione al patrocinio sostitutivo e scadenza abilitazione; 

 

EVENTI FORMATIVI 
12708/2023: FRANCESCHINI ALDO - richiesta Associazione Calamandrei di 

accreditamento convegno 16 FEBBRAIO 2024 Il dramma del giudizio: n. 3 crediti;  

 

ISCRIZIONE AVVOCATO n°2 
 
ISCRIZIONE PRAT. LAUREANDO n°3 
 
ISCR.NOTIFICHE IN PROPRIO n°2 

 
COMPIUTA PRATICA COMPLETA n°5 

 

CANCELLAZIONE AVVOCATO (A domanda)  n°62 

 
CANCELLAZIONE PRAT.SEMPLICE (A domanda) n°66 
 
NULLAOSTA n°3 

 

ISCRIZIONE PRAT.SEMPLICE n°7 
 



ISCRIZIONE AVVOCATO (Passaggio da altro albo) n°1 

 

VARIAZIONI TABELLARI 
12492/2023: TRIBUNALE DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA - decreto n. 332/2023 di esecutività del 

decreto  n. 232/23 - esonero dott.ssa PICCIRILLO PAOLA 2 SEZIONE PENALE 

12433/2023: TRIBUNALE AMMINISTRATIVO REGIONALE CAMPANIA – TAR - Protocollo nr: 4656 - del 

20/11/2023 - TAR-NA - TAR Campania - Napoli D.P. n. 41 - 2023 Sez 8^ - modifica calendario udienze 

2023 

12434/2023: TRIBUNALE DI NOLA - Prot. 20/11/2023.0008805.U  - DECRETO N. 163/2023 

DISPOSIZIONI PER IL  PARCHEGGIO AUTOVETTURE ALL'INTERNO DEL CORTILE DELLA SEDE DEL 

UFFICIO DI GIUDICE DI PACE DI NOLA 

 

- PARERI - 

N. 141/2023    omissis    rel. Cons. Foglia Manzillo €.    2.209,50. 

N. 175/2023    omissis    rel. Cons. Prisco   €.    2.010,00. 

N. 187/2023    omissis    rel. Cons. Zanchini   €.    3.000,00. 

 

 

 

 

 

15. Varie ed eventuali 

 
 
Alle ore 19:20 non essendovi nulla più a deliberare la seduta è tolta. 
 
IL CONSIGLIERE SEGRETARIO           IL PRESIDENTE 
Avv. Antonio VALENTINO                        Avv. Immacolata TROIANIELLO 


